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Processo de Avaliacéo Seriada — 12 etapa (Grupo XII - Triénio 2011-2013)

BIOLOGIA (QUESTOES 1 - 10)

|QUESTAO 1

As células meristematicas, quando examinadas ao microscopio Optico, mostram

(A) ndcleo grande.

(B) vacuolos grandes.

(C) paredes celulares espessas.
(D) tamanho grande.

| QUESTAO 2

A troca de substancias entre o nucleo e o citoplasma ocorre através:

(A) da membrana plasmatica.
(B) dos poros da carioteca.

(C) da parede celular.

(D) do nucléolo.

| QUESTAO 3

Em relacdo a Teoria da Biogénese, apresentam-se as proposi¢des abaixo:

| - E uma teoria segundo a qual um ser vivo se origina somente a partir de processos de reproducio.
[l - Segundo essa teoria, a vida pode surgir a partir de matéria inanimada.

[I1- Os experimentos de Redi e de Pasteur, nos séculos XVII e XIX, respectivamente, foram muito importantes
para a credibilidade dessa teoria.

IV — Os diferentes experimentos e pesquisas realizados com o objetivo de consolidar a Teoria da Biogénese
levaram a descrenca da Teoria da Geragao Espontanea.

Assinale a alternativa CORRETA.

(A) Apenas as proposi¢des Il e 1V estdo corretas.
(B) Apenas as proposigdes I, lll e IV estdo corretas.
(C) Apenas as proposigdes Il e Il estdo corretas.
(D) Apenas as proposigdes |, Il e IV estdo corretas.

| QUESTAO 4

Apresentam-se, a seguir, trés proposicoes |, Il e lll. Cada proposi¢do contém mais de uma afirmativa.

| - Os tecidos de sustentacdo da planta sdo o colénquima e o esclerénquima. As principais diferencas entre
esses dois tecidos residem na estrutura das paredes celulares e nas condigdes do protoplasto.

[l- Os meristemas apicais ocorrem nos apices de raizes e caules das plantas vasculares. A atividade desses
meristemas causa um aumento em espessura desses 0rgaos.

lIl- O sistema vascular das traquedfitas é constituido pelo xilema, que € o principal tecido condutor de agua e
ions minerais, e pelo floema, que é o tecido condutor de substancias organicas elaboradas pela fotossintese.

Assinale a alternativa na qual a(s) proposi¢do(des) indicada(s) apresenta(m) todas as afirmativas CORRETAS.

(A) Somente a proposicao Il é totalmente correta.

(B) Somente as proposicdes | e Il sdo totalmente corretas.
(C) Somente as proposicdes | e lll sdo totalmente corretas.
(D) Somente as proposicdes Il e 1l sdo totalmente corretas.
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Processo de Avaliacéo Seriada — 12 etapa (Grupo XII - Triénio 2011-2013)

| QUESTAO 5 |

Muitos dos aparelhos ortoddnticos trabalham pressionando o dente no osso alveolar, induzindo a uma
remodelacdo 6ssea. Das células abaixo, qual esta relacionada ao processo de remodelacdo éssea?

(A) Odontoblasto.
(B) Condroblasto.
(C) Osteoclasto.
(D) Ostedcito.

| QUESTAO 6

Identifique as fases da mitose e da meiose de uma célula em uma espécie com 2n=4, representadas nas figuras
1, 2 e 3 abaixo e, a seguir, assinale a alternativa CORRETA.

Figura 1 Figura 2 Figura 3

(A) Figura 1 — Metéafase | meidtica, Figura 2 — Anafase mitdtica, Figura 3 — Metafase mitotica.
(B) Figura 1- Anafase | meidtica, Figura 2 — Metafase mitotica, Figura 3 — Anafase mitdtica.
(C) Figura 1 — Metéafase mitdtica, Figura 2 — Anéafase Il meiética, Figura 3 — Metafase | meiotica.
(D) Figura 1 — Anafase mitdtica, Figura 2 — Metéafase | meiotica, Figura 3 — Anafase | meidtica.

| QUESTAO 7

O esguema abaixo representa o desenvolvimento de um embrido humano:

Com base no esquema, marque a alternativa CORRETA:

(A) O esguema representa o0 surgimento de uma gestacdo de gémeos univitelinos pela formacdo de dois
embrioblastos.

(B) No estagio em que o embrido se encontra, ndo é possivel concluir que se trata de gestacdo de gémeos.

(C) No estagio em que o embrido se encontra, ndo é possivel concluir se a gestacdo é de gémeos univitelinos
ou bivitelinos.

(D) O embrido se formou a partir da fecundagédo de um Gnico ovocito por dois espermatozoides.

Péginaz



Processo de Avaliacéo Seriada — 12 etapa (Grupo XII - Triénio 2011-2013)

| QUESTAO 8

A crianga torna-se, pela amamentacdo materna, mais resistente a infeccdes,
gastrintestinais, que sdo as principais causas de mortalidade infantil no Brasil.

Esse tipo de imunizacao é:

(A) ativa e lenta, com introdugéo de anticorpos no organismo.

(B) ativa e lenta, com introdugéo de antigenos no organismo.

(C) passiva e lenta, com introducdo de antigenos no organismo.
(D) passiva e rapida, com introdug¢éo de anticorpos no organismo.

particularmente,

as

| QUESTAO 9

Apresentam-se a seguir quatro afirmac@es relativas ao tecido epitelial. Marque-as com verdadeira (V) ou com

falsa (F) e assinale a alternativa que indica a sequéncia CORRETA.

() Otecido epitelial de revestimento é encontrado nas superficies corporal e interna de 6rgaos cavitarios e

tubulares.

() Os epitélios de revestimento apresentam intensa vascularizacdo na matriz extracelular.

() Os cilios sdo estruturas moveis presentes em algumas células epiteliais para aumentar a eficiéncia

absortiva.

() Células epiteliais de revestimento sao ricas em jun¢des celulares que visam a manté-las unidas.

(A) E-V-V-V
(B) V-F-F-V
(C) F-=V-V-F
(D) V-F—F-F
| QUESTAO 10

Correlacione a célula do tecido conjuntivo com a sua funcéo celular:

Tecido Conjuntivo Funcéo Celular

1. Fibroblasto () Sintetiza histamina e heparina, substancias mediadoras da inflamagéo.

2. Macréfago () Fagocita restos celulares, micro-organismos e particulas inertes que
invadem o organismao.

3. Mastdcito () Sintetiza matriz extracelular.

4. Plasmacito () Produz anticorpos.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA.

A 1
(B) 3,
© 1,
D) 3,

= w A
AN P oW

N AR
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Processo de Avaliacéo Seriada — 12 etapa (Grupo XII - Triénio 2011-2013)

FISICA (QUESTOES 11 A 20)

| QUESTAO 11 |
A v(m/s)
20

O diagrama ao lado, velocidade versus tempo, representa o
movimento de um corpo ao longo de uma trajetoria retilinea.
Considerando que o corpo parte da posi¢do S; = 10 m no
instante t, = 0 s, € CORRETO afirmar que o diagrama que
representa esse movimento é:

>t (s)

(A) 4 3 (m/sz) (B) A 3 (m/sz)
10—
102 |
0 ’ >1(s) 5 '1 b 210
10+ ——
20 5
(C) A S (m) (D) A S (m)
10, i
- :IL >t() n _ E
o > t(9)
| QUESTAO 12

Um bloco é abandonado (vo = 0) do alto de um plano inclinado, totalmente isento de atrito. No final do
1° segundo de movimento, o bloco desliza uma distancia d. Ao final do 3° segundo de movimento, tera
percorrido uma distancia de:

(A) 3d
®) 6d
© 9d
(D) 8d
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Processo de Avaliacéo Seriada — 12 etapa (Grupo XII - Triénio 2011-2013)

| QUESTAO 13 |

Um corpo, ao se deslocar em um meio fluido (liquido ou gasoso) fica sujeito a uma for¢a de resisténcia, que é
expressa por: Fr = kv?, em que k é uma constante de proporcionalidade e v a velocidade do corpo no meio.
Considerando o Sistema Internacional de Unidades (SI), € CORRETO afirmar que a constante k é dada pelas
unidades:

(A) kg/s?
(B) N.m/s?
(C) N.kg/s
(D) kg/m

| QUESTAO 14

0 estudo de langamento obliquo de projéteis ja foi de grande interesse estratégico. Considerando desprezivel o
efeito da resisténcia do ar sobre o projétil, ¢ CORRETO afirmar que:

(A) para um angulo de langamento de 45° a altura méxima atingida pelo projétil é sempre metade de seu
alcance méximo.

(B) o movimento do projétil é tratado como a composicdo de dois movimentos que se realizam
simultaneamente: um movimento uniforme na dire¢cdo horizontal e outro movimento uniformemente
variado na dire¢éo vertical.

(C) avelocidade do projétil no ponto mais alto da trajetoria € nula.
(D) a aceleracdo que atua no projétil no ponto mais alto da trajetoria é nula.

| QUESTAO 15

Duas polias 1 e 2 sdo fixadas em um eixo e se movem sem que ocorra patinamento entre elas e o eixo. Corpos
de massa M, =30 kg e M; desconhecida sdo presos a fios ideais (inextensiveis e massa desprezivel) e enrolados
nas polias 1 e 2, respectivamente, conforme figura abaixo. Considerando R; = 3R,, para que o sistema
permanec¢a em equilibrio estatico, a massa M; deve ter o valor de:

Polia 1

(A) 90 kg
(B) 10kg
(©) 30kg
(D) 3kg

Polia 2
/

MZ Ml
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Processo de Avaliacéo Seriada — 12 etapa (Grupo XII - Triénio 2011-2013)

| QUESTAO 16 |

Dois corpos 1 e 2 realizam um movimento retilineo. Verifica-se que a variacdo de velocidade do corpo 1 (Avy) € 0
dobro da variacdo da velocidade do corpo 2 (Aw,), para 0 mesmo intervalo de tempo At. Com relagdo a
aceleracdo média dos corpos 1 e 2, € CORRETO afirmar que:

(A) a, = 4amz
(B) aml = %amz
© aml = %amz
(D) a, = 2&1mz
| QUESTAO 17 |

Um plano inclinado de um &ngulo a e massa M estd inicialmente em repouso sobre uma superficie horizontal
sem atrito. Um besouro de massa m que deslocava-se horizontalmente, passa a subir o plano inclinado com
velocidade constante v, de forma a deslocar o plano inclinado no sentido oposto com velocidade V (figura
abaixo). E CORRETO afirmar que o médulo da velocidade V do plano inclinado é dada por:

mcosa
A L EERY
A v (M+msena)
mcosa.
B Rt
® v (M+mcosa) v B
m —» | M -V
© -vVecosa
(M+m) 7 o %m
(D) v~%~tgoc
| QUESTAO 18

Uma plataforma horizontal, posicionada a uma altura h em relagdo ao solo, contém uma mola de constante
elastica k que sofreu uma compressdo de uma distancia x e encostado a ela uma bola de massa m em repouso,
conforme figura abaixo. Disparando-se a mola, a bola é projetada ao longo da plataforma e atinge o solo na
posicdo P. Considerando g a aceleracdo da gravidade e todo o sistema isento de atrito, € CORRETO afirmar que
a velocidade da bola ao atingir o solo é dada pela expressao:

1

X2 +2gh 2

(k 2 j ) ------ _>\7
—-X“+gh §
m .
(

(

N[~ N/

B T
© (kx2+gh) h
(D) (kx2+2gh) ¢
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Processo de Avaliacéo Seriada — 12 etapa (Grupo XII - Triénio 2011-2013)

| QUESTAO 19 |

Dois corpos 1 e 2 estdo em movimento uniforme. Considerando que a massa m; do corpo 1 é metade da massa
m, do corpo 2, e que a velocidade v; do corpo 1 é quatro vezes maior do que a velocidade v, do corpo 2, é
CORRETO afirmar que a energia cinética do corpo 1 é:

(A) quatro vezes maior do que a energia cinética do corpo 2.
(B) metade da energia cinética do corpo 2.

(C) oito vezes maior do que a energia cinética do corpo 2.
(D) o dobro da energia cinética do corpo 2.

| QUESTAO 20
Um objeto de massa 10 kg se desloca horizontalmente com vy = 5 m/s, encontra um plano inclinado de um
angulo @ e percorre-o até uma altura de 1 m, quando momentaneamente entra em repouso e volta a base
(figura abaixo). Considerando g = 10 m/s®, é CORRETO afirmar que a energia dissipada pela forca de atrito na
subida do plano foi de:

(A) 25] V-0
(8) 100J
() 1251 v
D) 0J
MATEMATICA (QUESTOES 21 — 30)
| QUESTAO 21

Os conjuntos A e B sdo subconjuntos de um conjunto universo U. Se um elemento pertence a A, ele ndo pertence
a B, portanto, se um elemento pertence a B, ele ndo pertence a A. Nesse caso, € CORRETO afirmar que:

(A) Ainterseccdo do conjunto A com o conjunto B é ndo vazia.

(B) Os elementos do conjunto U que ndo pertencem ao conjunto A, necessariamente pertencem ao conjunto B.

(C) A unido dos elementos que ndo pertencem a A com os elementos que ndo pertencem a B é o conjunto
universo U.

(D) A unido dos elementos que pertencem ao conjunto A ou que pertencem ao conjunto B é o conjunto
universo U.

| QUESTAO 22

Se f(x)=ax+b eafungdo composta (fofof)(x):f(f(f(x))):8x+21, a opcdo CORRETA é:
(A) a+b=5

(B) a+b=0

(© a=b

(D) a=8 e b=21
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Processo de Avaliacdo Seriada — 12 etapa (Grupo XII - Triénio 2011-2013)

| QUESTAO 23 |

Uma campanha de vacinagdo contra gripe foi realizada em trés etapas. Primeiramente, foram vacinadas as pessoas
de 0a 20 anos, depois, as pessoas com mais de 20 até 50 anos e, por Ultimo, as pessoas com mais de 50 anos.

Sabe-se que as pessoas de 0 a 20 anos representam 30% da populagéo e foram vacinadas 90% dessas pessoas;
as pessoas com mais de 20 até 50 anos representam 50% da populacdo e 85% foram vacinadas; e as pessoas
com mais de 50 anos representam 20% da populacdo e foram vacinadas 80% dessas pessoas.

A percentagem da populagéo que foi vacinada foi de:

(A) 80%
(B) 85,5%
(C) 30%
(D) 62,5%

| QUESTAO 24

O consumo de agua de uma residéncia, nos meses de agosto, setembro, outubro e novembro dos Gltimos trés
anos é descrito no grafico a seguir:

V(m3) A

28

23 23 24 25 23

19
16 15
~|o|o o] ®
S S
AGO. SET. OuUT. NOV. MESES

Assinale a alternativa INCORRETA.

(A) No més de agosto de 2008, o consumo foi de 16000 litros.

(B) O consumo mensal médio por ano foi maior para o més de setembro.
(C) Relativo a esses meses, 0 consumo tem crescido anualmente.

(D) Nesse periodo descrito, o consumo total foi de 240 m®.

| QUESTAO 25

Um carro percorre 10 quildmetros com 1 litro de gasolina e 7 quilémetros com 1 litro de alcool. Se o prego do
litro de gasolina é de R$ 2,50, o valor do litro de &lcool para o qual é indiferente utilizar alcool ou gasolina é de:

(A)R$ 1,75
(B) R$ 1,80
(C) R$ 1,70
(D) R$ 1,90
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Processo de Avaliacdo Seriada — 12 etapa (Grupo XII - Triénio 2011-2013)

| QUESTAO 26

Na figura abaixo, a reta r passa pelos vértices dos quadrados de area 16 e 9. A equacéo dessa reta é:
A
y

\

Area=16 Area =9

v

(A) y=-7x+%

®) y=rrr

€ y=3x-3

(D) y=-ix+2

| QUESTAO 27

Um paisagista ao fazer um jardim em um terreno de 90 m? separou o jardim, por um caminho de pedras, em
duas partes com areas iguais, como no desenho abaixo. A area revestida de pedras é de:

Jardim

*’@%M%%fﬁlm

© OoC?OOO

<l
N
3

| —
3

(A) 20 m?
(B) 25 m?

(C) 18 m? _ O kvy\ gﬁ/ @
(D) 15 m’ 1m{ |2 M bk \i’
lSml

Pedras

—>
w
3

‘/'

Jardim

| QUESTAO 28

Se log,a=+2 e log,b=+/3, entdo, o valor de Iogz(ab)ﬁ é
® (+6)"

(B 2+/6

(©) 43

(D) V2+43
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Processo de Avaliacéo Seriada — 12 etapa (Grupo XII - Triénio 2011-2013)

| QUESTAO 29

O menino alegre e 0 menino triste estdo feitos com parabolas.

s A

menino alegre menino triste

Para a>0, b=0 e ¢>0, assinale a alternativa CORRETA:

2 2

(A) menino alegre:  a(x+b)" —c; a(x—b) —c; X2: ax? +c
menino triste: —a(x+b)2 —C; —a(x—b)2 —C; NG —ax?+c¢
(B) menino alegre: a(x—b)2 +C; —a(x+b)2 +C; NG ax?—c
menino triste: —a(x—b)2 +cC; a(x+b)2 +c; NGH —ax?—c
(C) menino alegre: a(x+b)2 +c; a(x—b)2 +cC; X2: ax? —c
menino triste: —a(x+b)2 +C; —a(x—b)2 +C; NG —ax?—c
(D) menino alegre: a(x+b)2 +C; a(x—b)2 —C; X2; ax? +c
menino triste: —a(x—b)2 +cC; —a(x+b)2 —c; NGE —ax?+c¢
| QUESTAO 30
O valor da expressdo 2* — ;1 é:
L
2X+1
(A) 2% 427
(B 2
© 1
(D) —-&#
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Processo de Avaliacdo Seriada — 12 etapa (Grupo XII - Triénio 2011-2013)

QUIMICA (QUESTOES 31 A 40)

| QUESTAO 31

Considere as proposicoes relativas a substancia pura, agua (H,0) e, a seguir, marque a alternativa CORRETA:

| - Apresenta maior temperatura de ebulicdo ao nivel do mar que em locais abaixo do nivel do mar.
Il - Diferente da maioria das substancias, apresenta densidade menor no estado sélido que no estado liquido.

[ll — Seu elevado ponto de ebulicdo (100°C, ao nivel do mar) é justificado, principalmente, pelas interacGes
intermoleculares conhecidas como ligagdes de hidrogénio.

(A) Apenas as proposicoes Il e Ill sdo corretas.
(B) Apenas a proposicao Ill é correta.

(C) Apenas a proposicao | € correta.

(D) Apenas as proposicoes | e Il sdo corretas.

| QUESTAO 32

O aparelho abaixo pode ser utilizado para separar quais substancias de uma mistura binaria?

(A) agua e etanol.
(B) agua e gasolina.
(C) agua e NaCl.
(D) agua e areia.

| QUESTAO 33

Considerando um &tomo que contenha nove protons (9 p), dez néutrons (10 n) e nove elétrons (9 e), é
CORRETO afirmar que:

(A) Existem 28 particulas no nucleo desse a&tomo.
(B) Seu numero de massa € igual a nove (9).

(C) Seu numero atémico € igual a dezenove (19).
(D) Sua massa atbmica é a soma das massasde 9 pe 10 n.
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Processo de Avaliacéo Seriada — 12 etapa (Grupo XII - Triénio 2011-2013)

| QUESTAO 34 |

O ferro é um componente essencial em nosso organismo e esta presente, principalmente, no complexo
porfirinico e nas proteinas que o armazenam, a ferritina e a hemossiderina. O ion ferro (Fe*) é importante para
o transporte de oxigénio. A forma correta da distribuicao eletronica do Fe** é:

(A) [Ar] 4s? 3d°
(B) [Ar] 4s*3d*
(C) [Ar]3d®

(D) [Ar] 3d*4s?

| QUESTAO 35
Sobre os atomos de enxofre (S) e de zinco (Zn), € CORRETO afirmar que:

(A) O S possui maior raio atdmico do que o Zn.

(B) O Zn possui maior eletronegatividade do que o S.
(C) O S possui maior potencial de ionizacdo do que o Zn.
(D) O Zn possui maior eletroafinidade do que o S.

| QUESTAO 36

Em relacio a forma eletronica H *F* é CORRETO afirmar que:

(A) Eum exemplo de ligacdo coordenada entre o anion F~ e o cation H" no estado liquido.
(B) Representa o fluoreto de hidrogénio, composto cuja ligagédo € covalente polar.

(C) Caracteriza ligacdo covalente, formando substancia composta de alta basicidade.

(D) Representa ligacdo idnica tipica da interacdo entre hidrogénio e halogénio.

| QUESTAO 37
Considere as substancias NHs, CH, e HI e marque a alternativa CORRETA:

(A) Moléculas de ambnia interagem entre si por uma for¢a denominada forca de van der Waals.
(B) Moléculas de iodeto de hidrogénio estdo unidas por ligacdes de hidrogénio.
(C) Asmoléculas de ambnia e iodeto de hidrogénio ndo podem interagir por ligagdes de hidrogénio numa mistura.

(D) O metano apresenta ponto de ebulicdo mais baixo porque suas moléculas sdo unidas por dipolo
instantaneo — dipolo induzido.
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| QUESTAO 38 |

O éacido fosforico é uma substancia com muitas aplicacdes e usos diversos, como por exemplo, em fertilizantes,
bebidas, detergentes, farmacos, entre outras.

Considere as proposi¢des I, Il e Il

| - O acido fosforico € um acido triprotico que em agua pode liberar até 3 fons H'.
Il - O &cido fosforico reage com base formando sais de fosfatos.
[l — Um mol de acido fosforico, reagindo com 1 mol de hidréxido de s6dio (NaOH), tem uma neutralizacdo total.

E CORRETO afirmar que:

(A) apenas as proposicdes | e Il sdo corretas.
(B) apenas as proposicoes | e lll sdo corretas.
(C) apenas as proposicdes Il e lll séo corretas.
(D) apenas a proposicado Il é correta.

| QUESTAO 39

O processo de formagao de acido sulfarico (H.SO,), presente na chuva acida, € representado pelas reagoes:

- S + 0, —> S0,
”— SOZ + 1/202*> SO3
- SO;3 + H,0 —> H,50,

A alternativa que indica a representacéo das reac6es de oxidagao — reducdo é:

(A) somente as reacGes Il e lll.
(B) somente as reacGes | e ll.
(C) somente as reacBes | e lll.
(D) asreacdes|, Il elll.

| QUESTAO 40

A producdo de cromo metdlico utilizado na indUstria pode ser obtida na reag¢do de aluminio com Oxido de
cromo. A equacdo guimica ndo balanceada da reacdo é:

A|(|) + Cr203(5) A» A|203 ©) + Cr(|)

A alternativa que indica CORRETAMENTE a classificacdo da reacdo quimica e o nimero de oxida¢do do cromo
no Cr,05 é:

(A) simples troca, +3
(B) duplatroca, +3
(C) simples troca, +6
(D) duplatroca, +6
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